



眼紋擬蛺蝶

# 茂林紫蝶幽谷

## 台灣冬天最美麗的生態景象

文／王鐘毅 圖／曾文聖  
國立台灣大學園藝學研究所

11月至3月期間，山谷間漫天飛舞的紫斑蝶總是讓來訪的民衆驚訝稱奇，另有原住民魯凱族文化及石板屋等人文景觀，值得您深入尋幽探訪這個南台灣紫蝶生態教室。

**成**立於民國80年的茂林國家風景區，深藏於高雄縣東南方的山區，風景區內大部分為未開發的原始林區，四周高山峻嶺、森林茂密、青翠陡峭、峽谷瀑布、溪流蜿蜒迤邐、地勢起伏明顯、視野遼闊，加上得天獨厚的生態資源，及豐富的人文風情，是一個保有原始山林面貌的自然景觀區域。

整個風景區內依自然、人文特性的不同，規劃出多處旅遊景點，主要的風景點有情人谷、茂林谷的藍水湖、幽情谷、美雅谷、龍頭山、老鷹峽谷、多納民俗村、多納溫泉、溫泉峽谷、紅塵峽谷、多納隱瀑、多納杜鵑谷以及鬼斧神宮等。

由於茂林地區的主要居民是以魯凱族的原住民為主，園區中的茂林、萬山、多納等村落還保



在樹叢休息的端紫斑蝶



琉球三線蝶



茂林地區鳥類多為留鳥

有魯凱族傳統的風俗習慣，如石板屋、山地文物、精緻的手工藝品及各種熱鬧的原住民祭典等，行政院文化建設委員會也在當地資助興建傳統石板屋並開放給民衆參觀。

茂林國家風景區的世界級奇景，就是「紫蝶幽谷」，曾有國外知名媒體來此拍攝生態紀錄片。紫蝶幽谷並非地名，而是一種生態景象，主要就是紫斑蝶群聚在山谷越冬的生物現象。紫斑蝶是熱帶蝶種，不耐寒冷，每年11月起，為躲避凜冽的東北季風，群起飛越高山海洋，歷經漫漫長途，尋找合適的「紫蝶幽谷」，至隔年3月，天氣漸漸回暖了才會離開。這段期間的蝴蝶處於生殖滯育的狀態，大多數時間棲息在谷地森林內，只有在天氣



多納村保存完整的石板屋



補充水分，累積能量

晴朗的早晨，約6~11時，相繼離開棲身藏匿的樹叢，成群飛往尋找水源及蜜源，也就在此時，山谷間漫天飛舞的千萬蝶影，讓人驚訝稱奇；夜晚群蝶停歇休憩於林間樹上，懸掛如串串流蘇，猶如一片片枯葉，只見蝶影不見樹身，極其壯觀。

根據專家學者調查，台灣的紫蝶幽谷都分布在南台灣的高雄、屏東及台東縣的低海拔山區，



掛滿樹藤的紫斑蝶，數量驚人

目前紫斑蝶在茂林的棲息地至少發現有6處，其中包含了9種紫斑蝶，賞蝶期可長達2個多月。

主要蝶種為篠紫斑蝶、端紫斑蝶、圓翅紫斑蝶、斯氏紫斑蝶，偶而亦可零星見到翅膀上散佈著水藍斑紋的6種青斑蝶、黑脈樺斑蝶及大白斑蝶。紫斑蝶絨布般質感的翅膀會隨著觀察角度及陽光照射方位而改變顏色，展現出繽紛多彩的姿態，這些紫斑蝶的生命力極強，一般蝴蝶只有2周到1個月的生命，但紫斑蝶則可達半年以上，過完冬後可再飛回原生長地。

茂林國家風景區的管理處也會在這段時間舉辦賞蝶活動，活動期間每日的上午會在紫蝶幽谷中的賞蝶點，安排解說員為遊客提供現場解說服務。

如此美麗的生態景象，在吸引了大批遊客前來賞蝶的同時，也面臨了環保及生態維護之議題，而且紫斑蝶在發育成長的過程中需要儲備足夠能量，才能維持牠們的生命力，所以視覺感光能力極為敏銳的紫斑蝶，只要受到一點干擾就容易被驚嚇得四處飛竄，很可能因此造成體力過度消耗而死亡，屬於對環境敏感性極高的生物。

所以茂林國家風景區管理處也呼籲由外地來的旅客，開車經過時，一定要減速慢行，否則無意間就可能就會撞倒在路上飛舞的越冬紫蝶。目前紫蝶幽谷採行預約導覽之方式，每次參觀以4~8人為單位，分批入山以減少對環境生態的衝擊，專家學者希望這樣適度的開放，可在生態旅遊與環境保護之間取得一個平衡點，保護台灣冬天最美麗的生態景象。



#### 茂林風景區管理所

地址：高雄縣茂林鄉茂林村12-5號

電話：(07) 6801488